

DE COLABORACION

POR UN POETA

Salamanca organiza una suscripción para erigir un monumento a la memoria del poeta Gabriel y Galán, en quien los hombres de la meseta central han creído encontrar la voz solemne en que se ha expresado en estos últimos tiempos el alma castellana.

Castellanos fueron Zorrilla y Núñez de Arce; pero fueron poetas españoles. En Zorrilla surge el genio de la raza evocando las viejas leyendas, que es el tesoro espiritual del pueblo hispánico, infundiendo en sus versos todo el idealismo y toda la música de nuestra lírica tradicional, haciendo que el idioma rindiera el máximo de expresión, haciendo que la estrofa sonara con melodía de guzla mora y con vibrante estruendo de aceros toledanos, los que llevaban al canto los antiguos hidalgos de caballerescos abolengo.

En Núñez de Arce encuentra eco toda la agitación espiritual de nuestro pueblo en un período histórico en que todavía pensaba el cerebro y palpaba el corazón de España, arastrada por hermosos ideales progresivos y movida por nobles sentimientos de un patriotismo de pura cepa. El poeta de los «Gritos del combate», fue la encarnación de una época y de un estado de alma nacional. Y sus estrofas son trabajadas al fuego, como el hierro que se bate en el yunque para hacer esas soberbias obras que nos legaron los forjadores de otro tiempo.

Gabriel y Galán aparece en un momento de fatal decadencia española. La lírica se resiente entonces de una falta casi absoluta de poetas. Los que hace años llevaban el centro de la lírica eran rimadores cursis, enfáticos, reflejando toda la degeneración espiritual y todo el pauperismo físico de nuestro pueblo. En medio de esa vacuidad política sin nombre y sin valer, dos poetas surgen que merecen una estimación momentánea y que llegan a adquirir una glorificación súbita; pero acaso también efímera. Ambos, escribiendo en castellano, son poetas regionales, con limitados horizontes, no son vuclo de águilas caudales que buscan la extensión infinita de los cielos, sino con aleteos de pájaros de jaula que lanzan sus trinos en la esclavitud de unas rejas.

El poeta murciano sabe llorar la melancolía de los campos nuestros, el dolor de la miseria resignada, la tristeza de los amores no correspondidos. Pero no acierta más que a llorar.

El poeta castellano evoca el paisaje desolado de la parda llanura, la sombra de los esparteros de aldea que albergan las cigüeñas, el hogar campesino tranquilo y las virtudes familiares, dejando en el alma una impresión de desencanto espiritual a pesar de su optimismo, que pretende infundir la resignación y hasta el contentamiento del espíritu cristiano del poeta. Es Castilla, ciertamente, la que surge, moribunda, cubierta de harapos, de esas estrofas de Gabriel y Galán; la Castilla miserable y un tanto trágica de la «Tierra de Campos», de Macías Picavea y la «Castilla en escumbros», ese libro prodigioso de Senador y Gómez, en el cual se pinta la agonía lenta de una región y de una raza.

No creo que Gabriel y Galán haya sido un gran poeta. Pero no quiero exagerar, porque es posible que la fuente en que buscó la inspiración, la tierra nativa, no le ofreciera más amplias visiones ni le otorgara más cálidos acentos. Castilla hace sus hombres y los deshace. Tal vez ello sea aplicable también a los poetas. Así Gabriel y Galán puede resultar que no pudo ser mejor poeta porque la Castilla que pintara tenía el alma muerta.

ANGEL GUERRA.

UNA OPINION

LAS JUNTAS DE DEFENSA

Llega hasta nosotros el ruego de que demos acogida en nuestras columnas a un artículo publicado en «La Acción» de Madrid, por el conocido publicista «Claudio Frollo». Aunque estamos muy lejos de compartir el criterio que lo inspira, y precisamente por ello, (pues la imparcialidad y el acogimiento de todas las opiniones han sido y serán siempre nuestra norma constante) reproducimos la parte sustancial del mencionado trabajo, como eco de una opinión que, como todas, tiene acceso a nuestra tribuna.

«En 1917 el Arma de Infantería constituye sus Juntas de Defensa; otras Armas y Cuerpos las tenían ya. La noticia de su formal y decidido establecimiento fue recibida con indignación por unos, con miedo por otros, y precisamente los más indignados y los más asustados eran aquellos y aquellos a quienes las Juntas venían a salvar, como salvaron.—¿Qué es eso de las Juntas? ¿Eso es la rebelión militar? ¿Eso es el pronunciamiento? ¿Eso es la revolución?—Y lo que hicieron ellas fue evitarla! Y evitarla sangrienta, inencauzable, a lo ruso, como había de serlo en un país que tiene a los campesinos andaluces, y a los payeses de «Els Segadors», y a los mineros—recordad Oviedo en el 17—y al sind. canchero rojo.

¿Qué querían y qué pedían las Juntas? Poco: justicia y orden, que empezaron a ejercer en ellas mismas, desprendiendo de sí a los que no eran dignos de pertenecer a la colectividad militar, suprimiendo el favoritismo. Y en seguida, lo mismo que en la guerra las fuerzas de flanco sirven para que las centrales vayan con desembarazo a su objetivo, las Juntas flanquearon la marcha indiscutiblemente progresiva, ascensional del país tranquilo y trabajador, defendiéndolo de las amenazas—y los hechos—de las izquierdas revolucionarias y de las torpezas de los poderes gubernamentales.

Pero repítanos la pregunta: ¿Y la ambición personal de estos hombres? ¿Si ni aún tener el poder? Así como en la muerte de un hombre, el poder es inabarcable, porque lo son

todos, en esto de las Juntas nadie se destacará, ni dominará, por ser lo mismo todos. ¡Noble estado llano militar, que no es nada y es mucho; eso son las Juntas de Defensa, a las que llamó providenciales D. Juan de la Cierva, y en verdad que lo fueron y lo son! Y ellas—que esta es su fuerza—no personalizan. En ellas no hay hombre que muera y a quien no se pueda sustituir. Ellas son el desprendimiento, la impersonalidad, la ecuanimidad. Si ellas hubieran sido solicitadas por algún general, para fines políticos, les habrían dicho respetuosamente: «¡No!». Políticas de los que están a todo, las solicitaron, y recibieron la más desdenosa repulsa.

Ellas—como se demostrarán en otros artículos—han trabajado y trabajan en silencio, ¡demostrado silencio!, por la ponderación y el equilibrio del ejército, porque se le provea, actual y munición como es menester; por el bien de la monarquía y por el bien del país, que es dejarlo trabajar y alejarlo del peligro de una revolución como aquí no habría habido otra.

¿Qué falta, pues, es posible señalar a esas Juntas de Defensa, que hoy se llaman técnicas—claro que también lo son—como si el nombre hiciera algo a la cosa? ¡Ah! Pues una enorme; no fueron constituidas con arreglo a una estricta, leguleyeca legalidad. ¿Cómo si no fuera lo primero la salud y la conservación del pueblo? ¡Cómo si en los momentos graves no fuera necesario prescindir de convencionalismos, más que de la mera legalidad, de los poderes públicos, de los gobiernos!»

UN TELEGRAMA

OPOSITORAS ATENDIDAS

Como suponíamos, la Audiencia ha remitido ya al ministerio de Instrucción pública el testimonio de la sentencia recaída en la causa instruida a consecuencia de las últimas oposiciones de maestras celebradas en Santiago.

Las opositoras aprobadas que esperan plaza se dirigieron por telegrama al director general de primera enseñanza quejándose de que continuase aun sin resolver el asunto que tanto les interesa y ayer recibieron en contestación el siguiente despacho en que se les da cuenta de que su reclamación será urgentemente atendida, lo cual celebramos:

«Recibido su telegrama he dado orden de que se me ponga el expediente a despacho, firmándolo con esta fecha y proponiendo su pase al Consejo de Instrucción pública, encareciendo de este cuerpo consultivo urgencia en el dictamen. He amonestado a la sección correspondiente del ministerio por dilación en el despacho, que nunca encontró dificultades por lo que a esta Dirección general se refiere.»

UN CONSEJO DE GUERRA

La muerte de Crede de Liste

(Por teléfono) Pena que pide el fiscal Ferrol 15 (1755 h.)

Uno de los días de la semana próxima se celebrará en esta ciudad un Consejo de guerra para juzgar al camarero del trasatlántico francés Chicago Julio Cassi, que en la noche del 1 de Junio del año último, cuando de regreso de la Habana se dirigía el barco a ese puerto, dio muerte a su compañero José Crede de Liste en una reyerta que sostuvieron a bordo.

El muerto y el matador eran vecinos de la Coruña, donde viven sus respectivas familias.

Pide el fiscal para el procesado diez y siete años y cuatro meses de reclusión temporal e indemnización de 2.500 pesetas a los herederos del interfecto.

Defenderá al reo el oficial de Infantería de Marina D. Jesús Pisos.

DESVARIOS DEL AMOR

UN SUICIDIO FRUSTRADO

Ayer, a las doce de la mañana, intentó suicidarse arrojándose al mar desde el muelle de Linares Rivas, la joven de 21 años Lucía Lamas Barbera, sirvienta de un industrial establecido en la calle de Santa Lucía.

Un bote de los prácticos del puerto, tripulado por José Neira, Francisco Villa y Enrique Buján, acudió en auxilio de la desesperada muchacha y la recogió cuando apenas había ingerido una pequeña cantidad de agua.

Después, acompañada de unos guardias de seguridad, pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida convenientemente, y de allí marchó a casa de una amiga que habita en la calle de la Barrera.

Según dijo Lucía, alomó contra su vida había tenido un disgusto, pero también parece que no es ageno al frustrado intento de la muchacha el hecho de no haber recibido en mucho tiempo carta de su novio, que está en Melilla.

Afortunadamente, la joven no sufrió daño de importancia.

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Noticias varias

Noviembre, 15. La espaciosa sala del teatro «Jofre», espléndida de luz y de bellezas, presentaba ayer tarde un aspecto encantador.

Habíase congregado allí las familias más conocidas de Ferrol para aplaudir al cuadro artístico de la sociedad «La Píña», que una vez más se presentaba ante concurrencia tan distinguida.

La graciosa comedia de Arniches y Abati titulada «No te ofendas, Beatriz», tuvo una interpretación esmeradísima.

Todos los actores fueron aplaudidísimos. La laureada agrupación musical «Alumnos de miña terra», se propone tomar parte en la fiesta que a beneficio de los soldados se organiza en la Coruña.

Con tal objeto está ensayando un variadísimo programa.

Al crucero rápido número 7, que se construye en el Astillero, se le va a coiccar el codaste.

Por llenos se cuentan las funciones que viene celebrando en el teatro «Jofre», el gran «Balder», artista predilecto del público ferrolano.

NOSOTRO.

CONFLICTO ECONOMICO

El Ayuntamiento y la Diputación

Ha vuelto a surgir el conflicto entre la Diputación provincial y el Ayuntamiento de la Coruña acerca de la suma con que la corporación municipal ha de contribuir mensualmente para pago del contingente provincial y amortización de la deuda existente por el mismo concepto.

El Ayuntamiento entregó a la Diputación 20.000 pesetas por la aportación del pasado mes, o sean 31.000 por atenciones corrientes y 9.000 por atrasos, pero la Diputación no se conformó con esto y ofreció a la Alcaldía reclamando la diferencia hasta 77.524'84 que, a su juicio, le corresponden como cuarta parte de los ingresos totales del mes.

En vista de este requerimiento, el alcalde reunió ayer a la corporación y visitó con una comisión de concejales al gobernador, acordándose la celebración de una entrevista con la Comisión provincial hoy a las once y media, a fin de procurar una solución amistosa al conflicto.

El alcalde Sr. González Rodríguez, doliente de este actitud de la Diputación, manifestó a los periodistas que, de persistir este estado de cosas, el municipio se vería obligado a prescindir de algunos servicios por falta de medios con que atenderlos.

FRIVOLAMENTE

UNA REVOLUCION

Acabamos de ver en la pantalla del cinematógrafo a una actriz francesa, vestida indudablemente por un modisto de fama, con esa audacia tan parisienne en la imposición de un figurín, llevando una falda larga. Tenía la artista una arrogantisima figura, fina, flexible, ágil pero aquella endiablada falda en forma de tubo, casi tan estrecha sobre los tobillos, rozando el zapato, como en la cintura, le daba una apariencia deplorable, restándole esbuzete y gracia e imprimiendo a sus ademanes una embarazosa torpeza.

Ciertamente, no habrán de faltar razones a quienes pretendan volver por los fueros de la falda larga, apoyados desde luego por el mercantilista afán innovador de los que monopolizan la moda en provecho propio. No obstante, desechada por antiestética esa forma de tubo que parece ser el novísimo modelo geométrico, sería la que, sin quebranto de la gracia femenina, se adaptase a las condiciones de la vida moderna?

Largas eran y no exentas de aristocrática elegancia en los galantes y trágicos fines del siglo XVIII y en los románticos días de 1830. Por citar dos épocas en que el fausto en el vestir adquirió para la mujer un singular prestigio. Pero ¿en dónde podría hallarse hoy marcadamente para un abullonado guardamanteles o para aquel imponente mirriñaque que daba a la mujer la traza de una rígida tulipa?

Y ya, de citar dos modas atrasadas y conocidas, bueno será advertir que entonces, en una y otra época, lo que el vestido abundaba en tela por abajo lo economizaba con creces por arriba, dando al descol por proporciones analogas si no mayores a las que ahora son usu y costumbre, como si se tendiese únicamente a velar lo que, aun en la mujer de más bella presencia, suele adolecer de falta de armonía.

En los días del automóvil, del ferrocarril, del tranvía, de los teatros modernos, del diario paseo entre la multitud, la indumentaria femenina de la Polignac o la que la bellísima condesa de Teba viste en el famoso retrato de Winterhalter, pese a su lírica elegancia y quizá también por esto mismo, resultaría incómoda, molesta, absolutamente inadecuada. Imaginad a la emperatriz Eugenia, tal y como aparece en el retrato, asistiendo a una sesión de cine, paseando en la calle Real o acomodándose en un auto para ir a un partido de tennis.

En modo alguno podría admitirse tampoco una regresión a la calaminosa moda de fines del pasado siglo, con su formidable polsón, y menos todavía a la de 1900, de larga cola, aviesamente recogida con una mano bajo la cadera derecha.

La falda corta, que en un principio levantó mucho más polvo que las que en época anterior arrastraban dos metros detrás de su portadora, había llegado a ser un total trituro y ya nadie, ni siquiera entre los hipocritas timoratos de la generación anterior, le concedía importancia por centímetros de más o de menos. Quizá por esto, porque carece ya de importancia, en el sentido pecaminoso del concepto, lo que era falda corta permite ver, los modistos han creído llegado el momento de acabar con ella.

Claro está que únicamente las de piernas torcidas o deformes; aquellas que legan algo que ocultar por debajo de la rodilla, no por respeto al pudor—que avitados estaríamos si en semejante sitio y con una cuarta de tela tuviese su baluarte—sino por el disculpable y lógico temor de no agrandar, serán las primeras en adoptar ese nefando tubo que exhibía la actriz de cinematógrafo y que ha aparecido ya en algunos figurines.

La falda corta, mantenida en el justo límite de ahora, es elegante, es graciosa, es cómoda, da soltura a los movimientos y mayor esbuzete al tipo. Con una falda corta puede una mujer hacerlo todo, hasta conservar siempre el risueño candor de la juventud. Con una falda corta, una mujer podrá forjarse la figura de no pasar nunca de los quince años.

Con la falda larga volverán las mujeres a su aspecto gazonado del 99, a moverse con rigida lentitud, a ensayar mil ridículos medios para esconder la pantorrilla. Volverán a «ponerse de largo» y a bailar rigodones.

Era la falda corta; es, mejor dicho, una conquistista secular, iniciada con el medio paso y detenida un instante por la «entrevés». Tal vez por esta razón no resulte tan fácil abolirla.

De todos modos, es lamentable tubo no debe prosperar, por antibigiénico, antirracional y antiestético.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapor inglés «Demerara», de Liverpool, con pasaj; y carga general; vapor español «Mardomingo», de San Esteban de Pravia, con carbón.

Fueron despachados: los vapores ingleses «Demerara», para Villagarcía y América del Sur, con 67 pasajeros en tránsito y carga general; belgo «Colombier», para Málaga, y españoles «Cabo San Vicente», para Ferrol, con cargamento general, y «Vicente Nespral», para Ferrol, con su equipo.

EL «DEMERARA»

A las ocho de la mañana de ayer, entró en nuestro puerto el vapor inglés «Demerara», procedente de Liverpool.

En la Coruña dejó seis pasajeros y a última hora de la tarde zarpó con dirección a

Villagarcía y América del Sur, después de tomar 180 pasajeros más.

Llevaba 67 en tránsito y carga general, entre ella, varias toneladas de castañas para el Brasil.

Marcas: picamar de hoy, a las 15,41.

NUESTROS BARCOS DE GUERRA

LA EXPLOSION EN EL TORPEDERO NUMERO 8

Un marinero se fractura una pierna Ferrol 15 (1755 h.)

Regresó a este puerto el barco de guerra «Atrelo» trayendo de remolque al torpedero número 8, donde ocurrió ayer una explosión.

Fue debida ésta al mal estado en que se hallaban los tubos de la caldera.

Al prender el torpedero número 18 prestó auxilio al buque averiado se fracturó una pierna el marinero Juan González, el cual ingresó en el Hospital en grave estado.

Esta parece que fué la única desgracia ocurrida con motivo de la explosión.

VIAJEROS

Llegaron ayer a la Coruña Mr. D. Mackinnon, D. Riphagen, Mr. M. Hayes, Mr. Bouget y Mr. M. Meier, altos empleados, respectivamente, de las Compañías Mala Real Inglesa, Lloyd Holandés, Trasatlántica Española, Sud Atlántique y Hamburg América.

Salieron para Madrid el señor don Justo Martínez y su señora y D. Ricardo Silveira.

Regresaron: de Mayanca, D. Eusebio Aguado; de Guitiriz, D. Manuel Vega, y de Pravia, D. Elías Fernández, con sus respectivas familias.

MUERTO POR UN TRANVIA

Un tranvía de la línea de la Chapela, en Vigo, atropelló el domingo último al niño de dos años Cándido Vázquez Montes y le ocasionó la muerte.

Estaba el cochete por la Calzada de Teis y se le ocurrió a la criatura atravesar la calle, con tan mala oportunidad que el tranvía lo arrolló sin que el conductor pudiera evitarlo.

El pobre niño fué extraído de entre las ruedas en un estado tal, que algunas señoras sufrieron desvanecimientos.

Dos horas después de registrado el suceso falleció el infortunado puchuelo.

EL PROBLEMA MARROQUÍ

ROMANONES HABLA EN NOMBRE DE LOS LIBERALES

El temporal impide las operaciones.—Berenguer a Madrid

EL ASPECTO POLITICO

MADRID 15. Se retienen los jefes liberales.—Una proposición incidental

Como estaba anunciado, a las diez de la mañana se reunieron en el domicilio del conde de Romanones los jefes liberales, a excepción de D. Melquiades Alvarez que por una ocupación ineludible no pudo asistir.

A las once y media salió el Sr. Alcalá Zamora, quien dijo a los periodistas que él había tenido que hablar el primero por temer que a ser sentido para asuntos profesionales. Añadió que el Sr. Alba daría la referencia.

Al salir éste a las doce, dijo: «En nuestra reunión se acordó que el conde de Romanones, al hablar en esta tarde en el Congreso, lo haga en nombre y representación unipersonal de todos los jefes liberales, evitándose la unanimidad de criterio que entre nosotros reina frente al problema de Marruecos».

El conde de Romanones leerá una proposición en la que se concretarán nuestros puntos de vista.

Añadió que el texto de esta proposición se facilitará a la prensa, después de que hablase el conde de Romanones.

La salud de Romanones El conde de Romanones abandonó el lecho para recibir a los jefes liberales. Apenas terminada la reunión, volvió a adostarse.

Aunque su estado de salud no era bueno, el conde decidió acudir a las cuatro y media de la tarde al Congreso y así lo hizo, en efecto.

Cábalas sobre la reunión Toda la tarde hubo en el Congreso gran animación, comentándose la reunión de los jefes liberales y haciéndose cálculos sobre el resultado de ella.

Había especial interés en conocer la proposición acordada por aquéllos.

Manifestaciones de La Cierva A las cuatro y media llegó el Sr. La Cierva al Congreso.

Dijo que venía de Toledo entusiasmado por el brillante acto celebrado en la Academia de Infantería donde juraron la bandera los alumnos de primer año.

Añadió que después de entregó los reales despachos a los 300 alumnos que terminaron la carrera, dirigiéndoles la palabra y pronunciando un discurso con vivas a España y al Rey que fueron contestados con entusiasmo por los alumnos.

El acto concluyó con un almuerzo. Elogió el Sr. La Cierva el espíritu militar de los alumnos.

Luego, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no tenía ninguna nueva noticia de Marruecos, aunque no estuvo en el ministerio, pues se fué directamente al Congreso.

Negó fundamento al rumor de que se estuviesen realizando nuevas operaciones. Debe ser añadido que la columna del general Sanjurjo ocupó dos nuevas posiciones cerca de Alálan.

Había también el ministro del fuerte temporal desencadenado anoche en Melilla y dijo que causó daños en las posiciones y en los campamentos.

A causa de él—agregó—se hundió un puente y sufrió algunos deterioros la línea del ferrocarril. Entró Nador y Zeludán

UN MAL CRONICO

EL DESOARRILAMIENTO

Ha ocurrido otra vez el descarrilamiento semanal o bisemanal, establecido ya con carácter permanente en el régimen de nuestras comunicaciones ferroviarias. Eran en tiempos las nieves de los puertos o las inundaciones de los llanos quienes ocasionaban los retrasos y aún las largas detenciones de trenes, durante los crudos temporales del invierno. A estos accidentes de carácter climatológico se agrega ahora el descarrilamiento periódico entre dos estaciones de la llanura castellana. De esto ya no puede culparse al temporal—con mayor o menor razón porque el celo y el cuidado bastan para prevenir las inclemencias del clima—y sí solamente al sistema de tener absolutamente abandonada la línea, prefiriendo sufrir las consecuencias de esta decisión a poner la vía enormal.

Claro está que cada locomotora desparanzada o cada convoy que vuelca significa un mayor gasto que el de reparar muchos kilómetros de línea, pero quienes gobiernan estos monesterios lo profieren así, sin perjuicio de lamentarse constantemente de que las ganancias son escasas y no se pueden reparar dividendos.

Naturalmente, con un material que recuerda el invento de los ferrocarriles, con vagones sin calefacción y llenos de rendijas, con los carriles sentados sobre traviesas que se desdaban al contacto del aire, con una desorganización de servicios que hace tener en suspenso hace cerca de un mes el transporte de mercancías dentro de Galicia, el ferrocarril que padecemos da la sensación de algo que líquida y se desmorona.

Ayer, por el descarrilamiento de un tren de mercancías en Cisneros, llegó el rápido con un retraso de ocho horas; el correo con siete, y el mixto llegar a como pueda, si es que no le ocurre accidente de consideración.

Y así seguiremos indefinidamente, porque la serie de calamidades crónicas de los trenes de Galicia, llevan al ánimo la sensación de lo fatal e irremediable.

EL SUCCESO DE BASTIAGUIRO

En el cementerio de Lians fue practicada ayer la autopsia a los cadáveres de las dos víctimas del accidente automovilístico ocurrido en la noche del domingo en el lugar de Bastiaguero.

El joven desconocido fué identificado por unos amigos, los cuales dijeron que se llamaba Manuel Picón y era natural y vecino de Almeiras.

Tenía este muchacho 20 años de edad y trabajaba en la fábrica de aserrar maderas del señor Cervigón.

Después de hecha la autopsia, los cadáveres de Picón y de Arturo Paz recibieron sepultura en el mencionado cementerio de Lians.

Los reformistas

Al llegar D. Melquiades Alvarez al Congreso le interrogaron los periodistas.

Don Melquiades dijo que no había podido asistir a la reunión de los liberales porque tenía una vista en el Supremo.

Se enteró de los acuerdos adoptados por éstos y manifestó que se proponía cambiar acerca de ellos impresiones con sus amigos políticos.

«Los reformistas—dijo—no han pensado en presentar otra proposición ni han resultado firmarán o no la acordada por los liberales porque la desconocen».

No sé si puedo afirmar si hablará sólo el conde de Romanones o si lo harán todos los jefes liberales, sin que ello sea obstáculo para que esté de acuerdo con la proposición y la firme.

Este cambio de programa dió ocasión a muchos comentarios.

Espritu de la proposición Cuando llegó el Sr. Alba al Congreso fué también interrogado por los periodistas.

Dijo que la proposición la apoyaría el conde de Romanones; que ésta no está inspirada en un criterio gubernamental, y que seguramente el Gobierno no estaría muy propicio a aceptarla.

Se le preguntó si se votaría hoy y contestó negativamente.

Estudio de la proposición Don Melquiades Alvarez volvió a hablar del asunto de la proposición de los liberales. Dijo que suponía que el Gobierno tendría que estudiarla antes de resolver.

Lo que piden los liberales Ningún jefe liberal quiso dar el texto de la proposición, pero facilitaron una referencia de ella, la cual alcanza los siguientes puntos:

Primero. Que la acción militar llegue hasta donde le imponga el decoro de la nación.

Segundo. Que el protectorado tenga carácter propiamente civil.

Tercero. Que se establezca la normalidad constitucional para que se manifieste con toda libertad la vida ciudadana.

Cuarto. Que se nombre una Comisión parlamentaria encargada de depurar las responsabilidades de la guerra, aparte del funcionamiento de los Tribunales ordinarios, y

Quinto. Que se asegure el funcionamiento de las Cortes.

Romanones en el Congreso A las cinco y media llegó el conde de Romanones al Congreso.

Los periodistas le abordaron y el conde dijo que no estaba tranquilo ni bueno, pero que se propuso hablar hoy estuviera como estuviera porque la gente es muy maliciosa.

Añadió que no facilitaba el texto de la proposición porque debía conocerla antes el Gobierno.

Se le entregará al Sr. Maura y bastante siento que no la tenga ya en su poder; pero fué por causas ajenas a mi voluntad.

Como la contestación del Gobierno sobre su proposición no vendrá hasta mañana—agregó—no doy una referencia del documento.

Después de esto se dirigió al despacho de los ministros donde entregó al Sr. Maura la proposición.

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 del actual se abrieron las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

Discrepancias entre Maura y La Cierva

El Sr. Maura llegó seguidamente a su despacho con el Sr. La Cierva, que estaba en el banco azul, y le dio a conocer el texto de la proposición.

Por lo que afecta a las cuestiones de Guerra dijo el Sr. La Cierva que no era aceptable. En vista de esta discrepancia fundamental el Sr. Maura llamó a los demás ministros reuniéndose en Consejo, mientras el conde de Romanones reunió también y se puso al habla con los demás jefes liberales.

Estas reuniones produjeron en la Cámara enorme revuelo.

Romanones dice que es grave la situación

Hablando con los periodistas, el conde de Romanones reconoció la gravedad del momento político.

Desde este instante creció la expectación conociendo todos la gravedad de la situación planteada, porque rechazando el Gobierno la proposición presentada, la situación de los ministros liberales era muy difícil. Si los firmantes de aquélla llegasen a pedir votación nominal la crisis sería inevitable.

Una conferencia

En uno de los pasillos del Congreso conferenció detenidamente el marqués de Alhucemas con el Sr. Francos Rodríguez sobre la proposición.

Estado del conflicto

Cuando el conde de Romanones terminó su entrevista con los ministros, dijo al salir que estaba peor de salud, que se había agravado y que era seguro que no hablaría hoy en la Cámara, pues el Sr. Maura le pidió que no lo hiciera hasta que el Gobierno se reuniese y examinase el caso que se le planteaba.

Cuando después reunió a los jefes liberales en el despacho del Sr. Sánchez Guerra, los periodistas le preguntaron si el conflicto se resolvía y el conde respondió:

—Sí, seguramente mejor que mi salud. La reunión de los liberales fué muy breve. El Sr. Alba dijo que se había limitado a un cambio de impresiones sobre el debate marroquí.

Hablé con la proposición que se presentará, insistiendo en el acuerdo de que la defensa del conde de Romanones.

Preguntado el Sr. Alba si se votaría aquélla, contestó afirmativamente.

Nada más lejos—agregó—que las izquierdas gubernamentales pretendían producir un estrago político.

No son los momentos para apretar una crisis y menos para la sustitución de ministros. Las izquierdas quieren cumplir un deber, señalando a la opinión pública su situación ideológica en orden al problema de Marruecos, creyendo que con la discusión de las posiciones de cada uno se favorece el interés de España.

Dice Alcalá Zamora

El Sr. Alcalá Zamora confirmó las anteriores manifestaciones, añadiendo que sin tocarle a una fidei, la proposición será discutida y votada.

Lerroux, conforme

Al conocer la proposición dijo el Sr. Lerroux que estaba conforme en absoluto con ella y que no tendría inconveniente en firmarla.

Los liberales requeridos por el Gobierno

Después de las siete de la tarde fueron requeridos los jefes liberales para asistir a una reunión con el Gobierno.

Los Sres. Alba y Alvarez (D. Melquiades) contestaron cortésmente que nada tenían que hacer en la reunión, pues ya dijeron cuanto tenían que decir.

Maura y Romanones

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había conferenciado con el conde de Romanones sobre la situación política.

En el observatorio—agregó—siempre están dispuestos los anteriores para observar. Esta frase interrumpió en el sentido de que está dispuesto a hacer frente a los acontecimientos que puedan desarrollarse.

Maura conferencia con Sánchez Guerra

Al terminar la reunión de los liberales fué el Sr. Maura al despacho del Sr. Sánchez Guerra, celebrando con éste una larga conferencia. Dijeron al salir que había normalidad completa.

Parece que se ha acordado esperar a la discusión y votación para adoptar actitudes políticas.

La situación de los ministros liberales

Dícese que el marqués de Cortina, interrogado acerca de la situación de los ministros liberales, dijo:

—Eso lo arreglan los jefes. El día 12 de Agosto me dijo el conde de Romanones que me pusiera incondicionalmente a las órdenes del Sr. Maura; cuando me diga otra cosa, me irá a mi casa. Antes, no.

EN EL CONGRESO

La sesión de ayer

A las tres y media abrió la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul señalábase los Sres. Maura, marqués de Cortina y Maestre.

Ruegos e interpellaciones

El Sr. ORUEGA explica una interpellación sobre la crisis hullera en Asturias.

Pide que los ministerios de Marina y de la Guerra consuman el carbón nacional.

El marqués de CORTINA constata diciendo que el precio no le importa a él; es cosa del ministro de Hacienda.

Añade que solo con el consumo de la Marina de guerra no se cubren la crisis.

Suspende este debate.

El Sr. ORTEGA GASSET formula un ruego sobre el ascenso de los suboficiales del ejército.

Dice que hay 270 que están en condiciones de ascender.

El Sr. LA CIERVA declara que se precisa amortizar plazas, pero que a pesar de ello estudiará el asunto.

El Sr. ORTEGA GASSET pregunta cuándo van a restablecerse las garantías constitucionales.

Dice que no solo los espíritus liberales, sino hasta los partidarios de Carlos VII protestan contra la suspensión, que dura tres años.

El marqués de VALDERREY dice que Abd-el-Krim es un agente francés.

Agrega que por la zona francesa pasan los elementos de que disponen los moros para combatirnos.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA rechaza tales afirmaciones.

El PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Panjul. (Las izquierdas protestan, pidiendo que se discuta la proposición de los liberales).

El Sr. PANJUL intenta hablar, pero en vista de la actitud de la Cámara desiste de hacerlo.

El PRESIDENTE le pide que siga hablando.

El Sr. PANJUL continúa, haciendo grandes elogios del discurso del Sr. Maura.

Sigue hablando por espacio de diez minutos, hasta que regresan al salón los jefes liberales y entonces se sienta.

El conde de ROMANONES declara que entrará pronto en materia.

—Nos hallamos frente a un problema—dice—que está por encima de todas las habilidades políticas.

Acaso en otra situación señalaría las divergencias que se advierten entre los Sres. Maura y González Hontoria y Maura y La Cierva.

Para mí la única ponencia es el discurso del jefe del Gobierno.

En el pavoroso problema de Marruecos hay dos caminos a seguir: el de quien cree que solo cabe la acción militar o no renunciar a la acción política.

Puede haber soluciones intermedias. No debe terminar el debate sin que la voluntad del Parlamento se manifieste.

Recordad el debate de 1914, que se terminó sin que pasara nada.

El Sr. Maura dijo entonces que debía predecir la acción política, pero ahora no puede suceder lo mismo.

Puestos a decidir, yo me coloco en la segunda situación; la primera no puede seguirse.

Estoy conforme con cuanto dijo el Sr. Maura, sobre lo que debe ser el protectorado, en el decreto que lo establecía, pero pasaron ya nueve años sin practicarlos.

Tememos la soberbia de no querer copiar a nadie, ni siquiera de los vecinos.

El protectorado es un problema de funcionarios. Sin ellos para nada sirve.

En el año 1913 pensé yo que el alto comisario debería ser un hombre civil.

Ofrecí entonces este puesto al Sr. Villanueva, pero no quiso aceptarlo por poderosas razones.

Después requerí para ello al Sr. González Hontoria, pero no logró convencerlo.

—Mi plan era tener un alto comisario de gran capacidad y un general en jefe.

Pensé en los Sres. González Hontoria y Berenguer.

Entonces el infortunado general Fernández Silvestre hubiera continuado al lado del Rey. (Grandes rumores).

En el problema de Marruecos hace falta la colaboración de todos.

Nada podrá hacerse en Marruecos sino mediante un plan meditado.

Al desastre de Julio no respondieron todas las cábilas amigas; sólo respondió la de Queudana. Fallaron las de Beni Saïd, Guelaya y otras.

No respondió la primera porque se había tomado sin disparar un tiro.

Aquella no tenía ningún agravio contra nosotros; las demás, sí.

El general Silvestre llegó a Monte Maura sin disparar un tiro, precediéndole la acción política.

Creo que hay razones que aconsejan hacer ahora lo que se tiene, se olvida.

El Sr. González Hontoria debía estar en Marruecos conviviendo con el general Berenguer.

—Mástrate conforme con que deben quitarse todas las operaciones necesarias para hacer operativo nuestro protectorado.

Lleguemos todos al sacrificio, pero con el pensamiento puesto en España.

Nosotros no podemos tener más que una sola política internacional de conjunto.

No cabe ser amigos de Francia en un aspecto y no serlo en otro.

Debemos ser sus amigos en totalidad.

Este aspecto de la cuestión debe ser tratado en el Parlamento, por ser de necesidad suprema.

Debemos acudir todos al llamamiento hecho por el Sr. Maura, respondiendo cada cual a sus convencimientos.

Seguidamente da lectura a la proposición incidental, acordada en la reunión de los jefes de las fuerzas liberales.

Dice que esta proposición no responde a ningún fin político y que está de acuerdo con el criterio de todos los sectores liberales.

Añade que si en su discurso hubiese alguna palabra en desacuerdo con el espíritu de la proposición las retiraría todas.

Suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

Levántase la sesión.

DESPUÉS DE LA SESIÓN

Consejo de Ministros

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron los ministros en Consejo.

Concluyó éste a las nueve y cuarto.

Al salir dijo el Sr. Sillo que se había acordado no aceptar la proposición presentada por los liberales.

El Sr. La Cierva dijo que el Sr. Maura había expuesto los puntos de vista que abarcará su contestación al discurso del conde de Romanones, siendo aprobados por unanimidad.

Luego, cambiaron impresiones los ministros sobre la situación política, la marcha de los debates sobre Marruecos y las consecuencias que de ellos pudieran derivarse.

Lo que dice Francos Rodríguez

Algunos periodistas interrogaron al señor Francos Rodríguez, cuando éste salía del Consejo, sobre la verdad de un rumor circulado según el cual los ministros liberales dimitirán hoy o mañana.

—Yo, contestó el Sr. Francos, recibí el día 14 de Agosto una carta de mi jefe político el señor García Prieto, diciéndome que me pusiera incondicionalmente a la disposición de L. Antonio Maura.

En forma análoga escribió el conde de Romanones al marqués de Cortina.

Tan pronto como yo recibiese una carta del señor García Prieto haciéndome una indicación para abandonar el cargo, lo haría sin explicaciones ni consideraciones de ningún género.

Una reunión de los liberales

Mientras los ministros celebraban Consejo, se reunieron los Sres. García Prieto, Alba, conde de Romanones y D. Melquiades Alvarez.

La reunión terminó antes que el Consejo, limitándose a un cambio de impresiones.

Otra reunión

Después de la sesión, se reunieron en el despacho del Sr. Sánchez Guerra, los señores Piniés, Bugallal, marqués de Lema, Espada y vizconde de Eza.

En la reunión se habló del resultado de los debates parlamentarios.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

Habla Maura.—Las operaciones se suspenden por el temporal.—El viaje de Berenguer

Al salir hoy el Sr. Maura de Palacio, después de despatchar con el Rey, contestó al saludo de los periodistas diciendo:

—Sigo bien. Estoy ya en disposición de poder cantar un aria, aunque no hay novedad alguna.

Supongo—añadió—que los periódicos de la mañana habrán publicado la noticia de que ayer se volvió a operar de nuevo en Melilla; pero a causa del horrendo temporal allí desencadenado ha habido que suspender el avance.

Un periodista le preguntó si se esperaba hoy una nueva operación.

—No sé—contestó el presidente—ni tengo todavía la menor noticia.

Otro reporter le preguntó si era cierto el relevo del general Cabanella. Me refiero—agregó el periodista—al rumor que acerca de ello recogieron los periódicos.

—Ahí—respondió el Sr. Maura—de eso nada me dijo nada ni hasta ahora of hablar sobre ello.

—Se cree—dijo otro informador—que el general Berenguer vendrá a Madrid a fines de esta semana o principios de la próxima.

—Sí, emprenderá el viaje tan pronto pueda disponer de unos días, pues desde hace más de quince está invitado para venir a la Corte.

De otros asuntos—siguió diciendo el Sr. Maura—nada hay, excepto la cuestión de Canarias, que ya saben ustedes que es un pleito antiguo. Tratamos con la mejor buena fe de arreglar este asunto.

El viaje de Berenguer a Madrid

Melilla.—Mañana marchará el alto comisario a Tetuán, desde donde irá en seguida a Madrid.

Los prisioneros de Abd-el-Krim.—Más rescates

Melilla.—Dícese que Abd-el-Krim ha trasladado a su campamento de Annual, los prisioneros españoles que tenía en Aydir.

Abd-el-Krim se propone celebrar con la mayor pompa las fiestas de la Pascua.

No cesan de llegar prisioneros evadidos a nuestras posiciones avanzadas.

El coronel Riquelme ha organizado a este efecto un servicio de policía que está dando excelentes resultados.

Trallero Belengüé, empleado en la casa afijos de Simeón García, que va a cubrir la baja de su compañero Valerio Nuñez Nuñez, recientemente fallecido.

EL ROBO DEL DOMINGO

UN REGISTRO

La policía practicó ayer varias diligencias para descubrir al autor o autores del robo perpetrado el domingo en el segundo piso de la casa número 19 de la calle de Panaderas.

Una de las diligencias consistió en un registro en la vivienda de Elvira Piñeira Rodríguez, conocida por la «Golf», que habitaba en la casa número 2 de la calle de Zafra.

Dió por resultado el registro el hallazgo de un reloj de pulsera, que procede de la casa robada.

No fué posible dar con un par de pendientes con diamantes, de gran valor, que fueron robados también.

Interrogada la «Golf» por la policía acerca de la procedencia del reloj, dijo que el domingo se presentó en su casa un sujeto al cual no conoce, ofreciéndosele en venta y que ella los adquirió por treinta pesetas.

Añade que al día siguiente el mismo individuo volvió de nuevo, vendiéndole el reloj en diez pesetas; pero reclamándole los pendientes, que le entregó, mediantes la devolución de las cincuenta pesetas.

Como la explicación no satisfizo a la policía y por haberse encontrado además, en su casa dos pistolas automáticas, fué detenida la «Golf», en unión de Dolores Rodríguez González, que con ella habita, ingresando las dos en la cárcel.

Parece que el sujeto que le vendió las alhajas pernoctó en su casa varias noches.

No ha sido posible detener a éste por ahora; pero se confía en dar con su paradero.

TEATRO ROSALIA CASTRO

Próximamente debut de la colosal

Troupe GARI USET

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 120 cajas de merluza, entre 165 y 175 pesetas la caja, 160 de pescadilla, entre 35 y 45 la pequeña y entre 100 y 110 la grande; 18 de gallos, entre 40 y 50, y 6 de rapas, a 225 el kilo.

A causa del fuerte viento que se desencadenó anoche, se cerró el puerto y no salieron a la mar los buques pesqueros.

CRONICA JUDICIAL

EL "MARELO" MATA A UN HOMBRE

La cosa no pudo ser más nimia. Cuatro sujetos que van por la carretera de la Esclavitud, en términos de Negreira, la tarde del 11 de Julio del año pasado, y que en el camino se encuentran con otro que los saluda cortésmente.

Uno de ellos, Antonio Torrado, pregunta a uno de sus compañeros:

—¿Quién es ese?

—Pois e Manuel Grego Cajaraville.

—¿O que chaman «O Marelo»?

—O mesmo.

Torrado replica:

—E logo ¿ti crez marelo?

Y Grego que responde:

—Eu teño meu nome.

Y no pasa más. Pero cuando Grego se halla a unos setenta pasos del grupo, Torrado grita en tono de mofa:

—¡Marelo!

Grego se vuelve y pide explicaciones.

Torrado le pregunta si quiere pegarle.

Grego contesta que no.

Torrado insiste:

—Si quieres pegarme vamos a donde te parezca.

Grego acepta:

—Vamos a o monte.

za del viento Sur que siguió soplando reció con gruesas gotas intercaladas en el texto. Es la primera surrada formal de este año y el Observatorio predice vientos del Oeste con lluvia.

FIGURITAS DE CERA

Con el título que encabeza estas líneas, escribieron una comedia los Sres. García Palleco y Grajales, que si en Madrid tuvo un éxito mediano, aquí pasó sin pena ni gloria, estrenada ayer por la compañía Portes.

Esta comedia hoy su función a beneficio de los acreos que prestan servicio en África como soldados, poniendo en escena el drama de Linares Rivas «La garra».

En el teatro del Cantón Grande fué exhibida ayer y mañana «España en el Risf» en la cual aparecen diversos e interesantes aspectos de la campaña marroquí.

A la tercera sesión, galantemente invitadas por la empresa, así como todas las ropas de la guarnición francesa de servicio y tanto éstas como las sucesivas estuvieron concurridísimas, al extremo de agotarse las localidades.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

En un atento oficio nos participa el nuevo presidente de esta Audiencia territorial D. Antonio Colla Barea que se ha posesionado de su cargo, en el que nos ofrece su cooperación para cuanto al mejor servicio público se refiera y su consideración personal más distinguida.

Correspondemos a tan cortés ofrecimiento y le saludamos muy cordialmente, deseándole muchos aciertos en el desempeño de su destino.

SEÑOR GOBERNADOR...

Se nos denuncia un... exceso de celo—llamémosle así—de la policía.

El domingo, poco después de las diez de la noche, se retiraban a su domicilio por el Riego de Agua cuatro obreros y acercándose al grupo un tal Pava dió un golpe en la frente, sobre un ojo, con una llave inglesa, a uno de ellos con quien tenía por lo visto una cuestión pendiente.

Los acompañantes del herido recogieron a éste y lo llevaron a la Inspección de Vigilancia para que un agente lo acompañase a la Casa de Socorro, pero cual no sería su sorpresa al oír de labios del que estaba al frente de la oficina que los encerrasen en un calabozo.

Y no valió que los detenidos alegasen su inocencia ni que el mismo herido dijese terminantemente que quien lo había agredido fué Pava y que aquéllos eran amigos suyos que le acompañaban en el momento de la agresión. Encerrados estuvieron hasta las diez de la mañana del siguiente día, hora en la que el jefe, enterado de lo ocurrido, los puso en libertad.

Así nos lo contaron, justamente indignados, los interesados y nosotros lo transmitimos a V. S. para que se esclarezca lo ocurrido y procure que el hecho no se repita, pues estos excesos más bien van en desdoro que en prestigio del cuerpo de agentes de la autoridad que los realiza y el código penal los califica de delitos de detención ilegal.

Si los ciudadanos conociesen el camino del Juzgado muchos abusos de esta clase se cortarían de raíz.

UN PESQUERO A PIQUE

Hace pocos días, cuando se dedicaba a la pesca en la costa de Portugal el vapor «Jofre», de la matrícula de Cangas, fué abordado por otro buque lusitano que le causó graves averías.

El vapor causante del abordaje huý sin preocuparse de las consecuencias, pero acudió en auxilio del «Jofre» otro barco portugués que recogió el aparejo y tres tripulantes y los condujo a Leixoes.

El resto de los marineros luchó durante una hora, intentando salvar el buque, pero sus trabajos resultaron estériles y el «Jofre» se hundió al cabo de una hora.

A estos pescadores los recogió el vapor «Cristina» y los llevó a Cangas.

El abordaje ocurrió a la altura de Espinho, a las cuatro de la madrugada del sábado.

El «Jofre» era de reciente construcción, pues no hacía más de tres meses que navegaba.

LA COMPAÑIA GERBERO-MENDOZA

A bordo del trasatlántico alemán Teutonia debió llegar ayer a Vigo la compañía dramática que dirigen María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La admirable agrupación artística viene de hacer su tournée por América del Sur y especialmente en Buenos Aires, donde inauguró el teatro «Cervantes».

Tratábase en Vigo de aprovechar esta ocasión para gestionar la compañía diez o catorce representaciones.

Crónica local

La administración de Contribuciones de esta provincia ha remitido al «Boletín Oficial» para su publicación en el mismo, una circular interesante de los alcaldes que remitan a dicha dependencia dentro del plazo improrrogable de ocho días, una relación de los días del mes y lugar en que se celebren ferias en los términos municipales respectivos.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de Telmo Iglesias Vázquez, natural de Pontevedra, de 55 años, soltero, taborero, ocurrido en Viana de Castelo el día 3 de Julio último.

Teatro Rosalia Castro

Los grandiosos conciertos en los días 18 y 19 por

Manolo Quiroga

Han sido ascendidos a portero cuarto, con destino al Instituto de Luzo y a la Escuela Normal de Maestros de Santiago, respectivamente, D. Baltasar Casiro Sánchez y D. Ramón Gómez Varela, quienes disfrutarán el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Anúnciese a concurso de traslado la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Pontevedra.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

El Tribunal de Repartos ha declarado nulo el repartimiento general formado por el Ayuntamiento de Boqueijón.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer el plan de aprovechamientos forestales de la provincia de la Coruña para el año 1921-22, aprobado últimamente.

El Ayuntamiento de Puentedeaguiña

Teatro Rosalia Castro

EMPRESA PRAGA

Gran compañía cómica-dramática de

EMILIO PORTES

HOY, MIÉRCOLES, 16 DE NOVIEMBRE DE 1921

A las 6 de la tarde, y a las 10 y cuatro de la noche

Gran función extraordinaria a beneficio de la caja del Soldado actor actores-soldados que luchan en Africa

Reposición del grandioso drama en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas,

La Garra

Recitación del precioso poema, titulado: *Mentira púdosa o la vuelta del soldado*

Por el Sr. Regales.

El 18 y 19 de Noviembre, grandiosos conciertos por el eminente violinista

MANOLO QUIROGA

En breve debut de la grandiosa

Troupe GARI-USET

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez

CINEMATÓGRAFO SELETO

HOY INTERESANTE PROGRAMA HOY

Estreno de los episodios 10.º y 11.º de la cada vez más interesante serie

EL HOMBRE LEON

La recolectante política cómica, en 2 partes

LOS DOS PAILLERONS

MAÑANA

FORMIDABLE SUCCESO CINEMATOGRAFICO

Los Miserables

Según la célebre obra de igual título, del inmortal

VICTOR HUGO

PRÓXIMO DOMINGO

Un corazón de león

POR

WILLIAM FOREMUN

MONUMENTAL

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO
CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2
(AL LADO DEL CAFÉ)
a las ocho de la mañana
En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUÑA
PLAZA DE SANTA CATALINA, 139
(BODEGAS LOSADA)
a las cinco de la tarde

FABRICA DE BOMBONES Y CARAMBLOS "EL PROGRESO"

(Marca Registrada)

Calle de la Galera, número 50. -- La Coruña.

to un concurso para arrendar un local con destino a la escuela de la parroquia de Noguerosa.

Ayer recibió sepultura el antiguo y competente tipógrafo D. Vicente Castelo Rocha, muy querido y estimado por su hombría de bien, su honradad y otras excelentes prendas personales que le adornaban. Enviarnos a su apreciable familia un pésame muy sentido.

Nos participa la "Itandade da fala" que su sección de declamación, continuando la labor de cultivar el teatro regional gallego, comenzó los ensayos de diferentes e interesantes obras de nuestros autores, que en breve pondrá en escena en su local social.

AVISO

Participo a mi distinguida clientela, que el vapor Juan Manuel Urquijo llegará a La Coruña hacia el 17 del actual con un importante cargamento de diversas clases de sal de Torrovieja y Pinatar.

Con gusto cotizaré precios y condiciones a quien los solicite. -- DIONISIO TEJERO PÉREZ.

El gobernador civil impuso ayer 100 pesetas de multa a Manuel González López, por blasfemar en la Puerta de Aires.

ALMANAQUES, se recibieron remesas Almacenes de MIRALLES, Galera, 44 y 46.

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación de Siro Nieto Díaz y Angel Giménez Gómez, para asuntos que les afectan.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes: para Guzmindo Enriquez, vapor "Tosar"; José Suárez, San Agustín, 3; Alenda Aspe, Evaristo Montero, Natalio Vecino y Vicencio Vázquez, sin más señas.

En Otoño plante Eucalipto glóbulos, obliqua y rostrata, cultivados en maceta. Los precios son muy reducidos. Compró magníficos Jacintos y Tulipanes llegados de Holanda. Semillas de hierbas, las mejores clases de procedencia francesa e inglesa.

M. RODRIGUEZ: Horticultura y Floricultura. Cantón Grande, 12. -- La Coruña

Nieves Vidal Montero denunció ayer en la Comisaría de policía que Manuel Valiño Lorenzo la había maltratado en la calle de Atocha Alta. De la denuncia se dio traslado al Juzgado municipal de la Audiencia.

Por blasfemar ayer en el campo de la Estrada, fué multada por el gobernador civil con 75 pesetas, la joven de 28 años María Iglesias N.

En la calle de la Florida fué ayer maltratado Antonio Peinado Lemus por Miguel Dorado Dorado y Francisco Núñez Veiga, los

cuales le causaron varias lesiones, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Los agresores fueron detenidos. También fué detenida la esposa de Núñez, Dolores Bran Costa, por tratar de impedir que los agentes de seguridad detuviesen a aquellos, promoviendo un escándalo mayúsculo.

Todos ellos fueron denunciados al Juzgado. En la noche del domingo fué detenido en Boiro Francisco García Fajardo, vecino de Escarabote, por amenazar de muerte a su padre político Vicente Dávila Ouerlal. Dicho sujeto fué puesto a disposición del juez municipal de aquel término.

El tren correo llegó ayer a la Coruña a las nueve de la noche.

Este retraso fué motivado por el descarrilamiento de un tren de mercancías, ocurrido en Cisneros, entre León y Palencia.

No hubo desgracias personales, pero la vía quedó interceptada por espacio de algunas horas.

El juez del distrito del Instituto decretó la prisión sin fianza del "Gaucho", como autor de la agresión realizada días pasados en Riador contra un estibador de la nueva colla.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de teléfonos por no encontrarse a los destinatarios:

De Betanzos, Antonio Salomonte, frente Instituto, 6, segundo, dos telefonemas, y de Vigo, Jesús Galán, Fernández Latorre, 49, tranvía.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SIFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Felgo núm. 1, 1.ª, esquina a la Plaza de Orensé De diez a una mañana)

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS EN EL SENADO

La sesión de ayer
Bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca ábese a las tres y media.
Jura el cargo de senador el conde de Revi. llagido.
El Sr. AZPEITIA explica una interpela-

Lo único para el cabello
Loción **WOMEN PILOTE**
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. -- Su precio, CINCO PESETAS.
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Goussier. De venta en farmacias, droguerías, peluqueras, perfumadas y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES de GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé. -- Diafragmas Pathé para Gramófonos
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Clinica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
mujer
Fiebre, Várices, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación analítica-biológica. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos "INVICTUS" en todos sus accesos rios-electrodo, etc. Urétroscopios-Cystoscopios-Rectoscopios, etc. para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXIITIS.
San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

CONTRA LA TOS
Pastillas pectorales de G. F. Merino e Hijo

ción sobre la reforma tributaria en lo referente a derechos reales.
El Sr. CAMBO le contestó.
El Sr. HONTORIA presenta varios documentos para demostrar que el Gobierno se preocupa por los intereses de los naranjeros.
El Sr. CAMBO, refiriéndose a la interpe-lación anunciada por el Sr. Chapaprieta sobre materia arancelaria, dice que no considera el momento oportuno para explicarla.

De Política

MADRID 15.
El ministro de la Gobernación acatará
El ministro de la Gobernación, conde de Coello, mejora de su catárol.

Combinación de años cargos
En los círculos militares asegúrase que en breve se hará una combinación de años cargos militares y civiles, a base de la provisión de la Comandancia militar de Ceuta.

Dícese que irá a desempeñar ésta el general Burguete y que en tal caso vendrá de gobernador militar a Madrid el Sr. Martínez Anido.

Para sustituir a éste en el Gobierno civil de Barcelona sería nombrado el general Arlegui.

Muerte del marqués de Portago
Falleció el marqués de Portago, que ya había perdido el uso de la palabra hace días.

Firma del Rey
MADRID 15.
De Hacienda

Jubilando al interventor en Sevilla don Ramón Eugenio Losada.
Nombrando para sustituir al anterior a don Germán Cerunda.

Nombrando delegado en Zaragoza a don Bartolomé Fernández de la Piñera; en Badajoz, a D. Valentín Gambricio, y en Gerona, a D. Angel Armada.

Idem, administrador de Contribuciones de Valencia, a D. Ceferino Velasco.

Fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Incendio en una fábrica
Entre los telegramas oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación, el más interesante es uno del alcalde de Aranjuez, en el cual da cuenta de que se declaró un importante incendio en una fábrica de productos químicos.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran consideración.

El retraso de los trenes
A las tres de la tarde llegó a Madrid el tren correo de Galicia.

La alarma que produjo su retraso fué grande.

Luego se supo que lo motivó una máquina que hizo maniobras en la vía interrumpiendo algún tanto la circulación, la cual se restableció a las dos o tres horas.

Atentado sindicalista
Esta noche fueron agredidos en la calle del Desaguado el ingeniero D. Enrique Guggriol y el encargado de las obras del nuevo Hotel París, que se está construyendo en la Gran Vía, D. Juan Lavajes los dos de nacionalidad francesa.

Unos desconocidos hicieron sobre ellos varios disparos, huyendo luego por la calle de Mesonero Romanos, perseguidos por la policía que logró detenerlos.

El Sr. Guggriol recibió un balazo en el pecho y su acompañante otro en un brazo.

INFORMACION DEL EXTRANJERO
MADRID 15.

Diversas noticias
Las relaciones hispanofrancesas
"Le Temps" vuelve a ocuparse de la denuncia del "modus vivendi" comercial con España.

Dice que Francia adoptó tal determinación con objeto de entablar negociaciones sobre bases razonables.

La Conferencia del Trabajo
Ginebra. -- La Conferencia del Trabajo aprobó el proyecto de convenio de descanso semanal para la industria.

La revolución en Bulgaria
Belgrado. -- Los miriditas han derrotado a las tropas gubernamentales y avanzaron sobre Tizana y Scutari, que las ocuparán seguramente porque el Gobierno carece de tropas para defenderlas.

La moratoria para Alemania
Londres. -- Asegúrase que Inglaterra e Italia están decididas a conceder a Alemania una moratoria de tres años para el pago de las reparaciones.

Gran Centro de Especialidades
Sueros y vacunas de las mejores marcas.
Estomatologías el Autoclave y Baño seco.
Tronsectos para Partos y Operaciones.
Preparación del líquido Dakin por el método de Gran surtido de Pílas, Bregueros y Ortopedia general.

Perfumería de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europea, de Lopez Abadía
Real, 63 -- Teléfono núm. 106

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamiento moderno de las enfermedades de matriz, útero, vías urinarias, respiratorias y afecciones, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y venaes.

Analítica: Rayos X (radiografía) Radiografía y Roentgen (fluoroscopia). Electrología: Galvanización, Electroterapia, Faradización y Galvanización de la piel de Tumoros Parasitarios, afecciones musculares, Bursitis, Clavos, etc.

JUANA DE VERA, 15 2.º
Consulta de once a una. Teléfono 245

EN BENEFICIO DEL PUBLICO

La Casa DIAMANTES AMERICANOS, Real 24, La Coruña hará un DESCUENTO DEL 10 POR 100 a toda persona que encargue algún trabajo de óptica a los talleres de esta casa.
Deseando dar a conocer las buenas propiedades del cristal MENISCO PUNTUAL haremos también el DESCUENTO DEL 10 POR 100.
Confección rápida y garantizada de las recetas de los señores oculistas. Taller mecánico de composturas. Entregas a la hora.
Envíos diarios a provincias, por correo certificado.
Se envía catálogo gratis a quien lo solicite.
Gran surtido en cristales y monturas. Impertinentes de última moda.
Barómetros, Termómetros, Lupas, Bilupas, Alcohómetros, Pesa Vinos, Leche, Vinagres, Sales, etc.
Gemelos: Teatro, Campo y Marina. Prismáticos de 8, 10, 12 y 16 aumentos. Microscopios. Telescopios. Aparatos de precisión, etc. etc.

Real, 24. -- La Coruña

NOTA. -- Para poder disfrutar de este descuento es necesario presentar este anuncio. Este descuento es sobre la tarifa de Agosto de 1920.

Francia opónese y con este motivo creése que vendrá la separación de los aliados.

Toros en Méjico
El pasado domingo celebróse en Méjico una corrida de toros en la cual actuaron de matadores el exgeneral Vicente Segura y Sánchez Mejía, que fueron muy aplaudidos.

El plan de desarme
Washington. -- El delegado japonés creése que es aceptable el plan para el desarme propuesto por los Estados Unidos.

Muertos y heridos por un incendio
Maguncia. -- Por consecuencia de una explosión quedaron totalmente destruidas las refinerías de aceite de Dotzhain, cerca de Wiesbaden.

Bajo los escombros quedaron enterradas diez personas.
Creése que los heridos pasan de treinta.

Las tropas francesas cooperaron desde el primer momento a los trabajos de descombramiento y salvamento.

De París a Buenos Aires en aeroplano
París. -- En el Congreso de la Asociación Francesa para el Fomento de las Ciencias, expuso Mr. Vergnet que en breve se construirá un gran avión que hará la travesía de París a Buenos Aires en tres días, con cinco escalas, llevando veinte pasajeros.

Detención de un asesino
Chile. -- La policía detuvo a Alberto Calvo, complicado en el asesinato del gobernador de Los Andes.

El detenido niega rotundamente su participación; pero hay indicios de su culpabilidad.

Contra una invasión
Panamá. -- Marcharon al territorio del Este grandes contingentes de tropas y policía para oponerse a la invasión de los costarriqueños.

Compañías mixtas
Buenos Aires. -- El ministro de Obras públicas impuso fuertes multas a algunas compañías ferroviarias que sin esperar el resultado de las negociaciones que se llevan entre el Gobierno y las empresas, elevaron inopinadamente las tarifas.

Algunos de las multas pasan de cinco mil dólares.

REUNIÓN DE ARTESANOS

Venta de mobiliario antiguo y otros enseres, pertenecientes a esta sociedad.

SUBASTA

El 15 del mes próximo, a la hora de las doce, se venderá en subasta voluntaria, en la Notaría de D. Ildefonso Fernández Peñero, Real, 29, primero, una finca que fué en parte fábrica de harinas, sita en la calle del Socorro, número 8, que ocupa la extensión superficial de 3.500 metros cuadrados.

G. ESCUDERO. -- Real, 75
Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos. -- Real, 75.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Billete de Navidad 31.290. Participaciones a los asociados. Pedirlas antes del 10 de Diciembre. Real, 45, de cuatro a seis. -- Teléfono 502.

EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la SARNA

Olor agradable. -- Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías. -- Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39. -- BETANZOS.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales. Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

Pineas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, inscripción de herencias, etc., etc. -- Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el Centro de negociación de pineas, Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Lo más bello en joyas **CYRUS** Real, núm. 67
y objetos de plata
Depósito del reloj alta precisión **CYRUS**

Au Petit Salón
(Nombre registrado)
REAL, 90. LA CORUÑA
He aquí un lindo peinado, ideado y ejecutado con nuestro postizo envolvente. Nada tan bellamente frágil y acariciador, dando al rostro una suprema elegancia.
Hacemos modelos muy livianos para todas aquellas señoras que no quieran peinarse. Lavado de la cabeza, ondulación "Marcel", aplicación de productos de belleza, maquillaje, etc.
Visite nuestra exposición o escriba pidiendo noticias. Gabinete solamente para señoras.
Ordenes por correo o telégrafo, a Rafael Miguez.

Almacenes de Papel
Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487
PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER. -- Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.
PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER. -- Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.
PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS. -- Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.
PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL. -- Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetaría, Resumillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.
Ventas exclusivamente al por mayor -- Precios sin competencia

Fábrica de Impermeables
Confeccionados a la medida
Diégo de Agua, 20 - La Coruña

Interesante
Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la
CASA LAZARO
ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta, etc. invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

ELECTRON MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

JUSTICIA MUNICIPAL

NOBDRAMIENTOS DE JUECES Y SUPLENTE

PROVINCIA DE PONTEVEDRA
Partido de Caldas de Reyes. Cuntis: juez, D. Antonio Rivas Suenro, y suplente, D. Vicente Carballo Caldas.
Catoira: juez, D. Jacobo Rey Queiro, y suplente, D. José María Gómez Ortigueira.

Mos: juez, D. Manuel Martínez Lago, y suplente, D. José Represas Rodríguez.
Partido de Tuy.—Oya: juez, D. Rafael Casqueira Pérez, y suplente, D. Juan Antonio Pérez Giráldez.

PROVINCIA DE ORENSE
Partido judicial de Celanova.—Capital: juez, D. Camilo Iglesias Gómez, y suplente, don Augusto Fernández Sieira.

Partido judicial de Ribadavia.—Carballada: juez, D. Bernardino Gavilán López, y suplente, D. Pedro Estévez Renfín.

Partido judicial de Valdeorras.—Carballada: juez, D. Julio Taboada Quevedo, y suplente, D. Lisardo Álvarez Sarria.

Partido judicial de Carballino.—Capital: juez, D. Francisco López del Río, y suplente, D. Alfonso Prado González.

Coa: juez, D. Leopoldo Rodríguez Gómez, y suplente, D. José Pérez Vence.

Partido judicial de Bande.—Capital: juez, D. Alfredo Durán Sieiro, y suplente, D. Caslor Nieto Álvarez.

Partido judicial de Trives.—Manzaneda: juez, D. Paulino Rodríguez Arias, y suplente, D. Paulino Rodríguez Fernández.

Partido judicial de Verín.—Lara: juez, don Aurelio Vila Oterino, y suplente, D. Juan Besteiro Gómez.

Partido judicial de Ginzos de Limia.—Capital: juez, D. Manuel Feijóo Pérez, y suplente, D. Teodomiro Colmenero Seras.

Partido judicial de Ourense.—Esgos: juez, D. Antonio Rodríguez Rubín, y suplente, don Ramón Labrador Blanco.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Valerio, Marcelo y Edmundo.
La festividad de hoy es de la feria, con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato verde. También se puede celebrar con ornato negro.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 15 de Noviembre de 1921', 'Deuda 4 por 100 interior, emitido', 'Acciones del Banco de España', 'Obligaciones del Tesoro 5%', etc.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices: Libras 36,40; Alifoncos 144,00; Francos 144,00; Dólares 142,00; Idea (billetes) 146,00.

BOLSA DE BILBAO

Table with stock prices: Acciones Banco de Bilbao 16 0,00; Banco de Vizcaya 8 5,00; Crédito Union Minera 0,00; etc.

Tribunales

Señalamientos para el día 16.—Sala de lo Civil.—Carballo: D. Ricardo Pérez con don Luis Varela, sobre entrega de una finca. Le-trados Linares Rivas y Blanco Rajoy España.

REGISTRO CIVIL

Distribución de la Audiencia
Nacimientos: Ninguno.
Defunciones: Vicente Castelo Rocha, 72 años (bronquitis crónica); José Pardo Mata, 25 años (chock traumático); y Antonia Suárez Soto, 72 años (colapso cardíaco).

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS
Hoy, miércoles, sesiones de cinematógrafo. Los episodios 10 y 11 de la serie "El hombre león" y la película "Los dos Paillerons".
TEATRO ROSALIA CASTRO
Compañía cómico-dramática.—Hoy, a las 6 y a las 10 y cuarto, el drama en dos actos "La garra" y el poema "Mentira piadosa o la vuelta del soldado".

Advertisement for Vapores Correas Españolas DE LA Comp. Trasatlántica, mentioning routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for "Lloyd Real Holandés" (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD) AMSTERDAM, offering postal services to South America.

Advertisement for ZEELANDIA, offering passage to Rio Janeiro, Santos, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO, featuring naturalist medicine (Laxante, Antibiliosa) and a boat for 100 cups.

Advertisement for Lloyd Real Holandés AMSTERDAM, offering rapid service from Coruña via steamships to Cuba, Holland, and New York.

Advertisement for CALLOS, offering a remedy for corns and blisters, mentioning 'unguento mágico'.

Advertisement for CUNARD-LINE, offering rapid passenger service to Cuba and Mexico, with upcoming departures.

Advertisement for Vinda de H. Hervada - Coruña, listing prices for cabin and third class passengers to Havana and Veracruz.

Advertisement for MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO, listing prices for a boat for 100 cups and a small bag for 10 cups.

Advertisement for Vinda de H. Hervada - Coruña, listing furniture and other goods for sale in the Grand Canton.

Advertisement for Ferreteria y quincalla en general, listing various tools and agricultural machinery.

Advertisement for LA DOROGNE, featuring a bicycle and other goods, with prices for different models.

Advertisement for LA FERTÉ, featuring a bicycle and other goods, with prices for different models.

Advertisement for Vapores Correas Españolas DE LA Comp. Trasatlántica, mentioning routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for Viaje extraordinario a Cuba, mentioning the ship Alfonso XIII and the route to New York.

Advertisement for Compañías de Navegación, listing shipping companies like Oldenburg-Portugiesische and Hamburg, and their services.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia SEVILLA, listing shipping routes to Barcelona, Cádiz, and Bilbao.

Large advertisement for MOTORINA, featuring the text 'Esencia para automóviles' and 'Fabrica de Marchesi y C.'.